

默想：將臨期第三週 星期一

一些在將臨期第三週開始時可以幫助我們做祈禱的反思。

默想聖經：我們旅途上的明燈

天主臨在於那些真誠地尋找祂的人的心中

熱愛真理是基督門徒的一個特徵

默想聖經：我們旅途上的明燈

先知們宣布了默西亞的降生，因此以色列人熱切地等待著祂的到來：「請看！我們的救主就要來臨，你們不要再恐懼。」^[1]然而，我們常常看到以色列人忽視先知的信息，這有時會導致他們自己的糟踏。我們可以在這裡回想一下巴郎的故事。巴郎是一個異教先知。有一個與以色列敵對的國王叫他詛咒天主的子民。然而天主的神降在巴郎身上，使他不理國王的壓力而祝福以色列選民三次：「雅各伯，你的帳幕，何其壯觀！以色列，你的居所，何其美好！」（戶24:5）巴郎的結局是悲慘的，因為他後來死在以色列人手中。

在他的預言中，巴郎將默西亞的降生比喻成一顆來自以色列的星：「由雅各伯將出現一顆星（戶24:17）。」救主的降生將會像「今天真光照臨普世。」^[2]幾百年後，它將成為那顆引導著東方賢士的腳步的星光。在其中，他們將會發現救贖的信息。這顆星引導他們走向「在黑夜中點燃著的

小火焰：一個貧困的新生嬰兒在世界的寂靜中哭泣。」[3] 儘管當時每個人都看見這顆星，但並不是每個人都明白它的意義。在今天彌撒的集禱經中，我們大膽地祈禱：上主，求祢「以祢聖子降臨人間的光明，驅散我們心中的黑暗。」[4] 賦給我們所需的光，以發現在我們每一個人生活中出現的一切事件的重要性。

戶籍紀告訴我們，巴郎是一個「明眼男子」，因為他「聽到天主的話，深知至高者的思慮（戶24:15-17）」。」在我們靜靜地默想聖經所啟示的聖言時，我們為自己每日的行程找到了亮光。「祢的語言是我步履前的靈燈，是我路途上的光明（詠119:105）。」在聖經中，我們也學會自己生命的意義。聖施禮華向我們保證：「在聖經裡，你將發現耶穌的生平，但你也該在那裡找到你自己的生活.....每天拿起福音，閱讀它，把它做為明確的守則活出來。」[5]

天主臨在於那些真誠地尋找祂的人的心中

耶穌經常前往聖殿，其中一次當他正在教導那些前來聆聽祂的人時，當權者——司祭長和民間的長老們——卻到來意圖考驗祂。讓他們感到不悅的種種原因之一，就是祂在人羣中享有一種不是由當權者授予給了祂的權柄。「你憑什麼權柄作這些事？誰給了你這種權柄？」（瑪21:23）他們的問題並不是出於真誠的求知欲；他們只是不喜歡師傅耶穌的講道，和由於群眾如此熱情地跟隨著祂而反叛祂。

正如其他幾次一樣，耶穌知道他們心中的意圖。他們的行為表裡不一、虛偽、和毫不坦誠。他們問祂一個模稜兩可的問題，而實際上他們是要耶穌終極而清楚地說明祂究竟是不是默西亞。無論如何，他們並不願意承認這點，因而刻意狡猾地行事。當師傅耶穌拒絕回答他們時，我們並不感到驚

訝。「耶穌不屑於苛求細算，不屑於趾高氣揚，不屑於心狠手辣，不屑於效顰獻媚。祂所喜愛的是青春之心的明朗歡快，是向前跨出的普通一步，是真情流露的呼聲，是純潔明淨的雙眸，是對祂苦口婆心的虛心領教。此即基督在人靈內的統治之道。」[6]

天主只讓自己臨在於那些真誠地尋找祂的人的心中。「行為正直的人，我要使他享見天主的救恩。（詠 50:23）」耶穌會因為那個單純地靠近祂的孩子、向祂展露傷口的痲瘋者、不顧別人議論而大聲呼喊的盲者、和爬上樹梢以便更好地看到祂的稅吏而受感動。也就是說，那些不會躲藏在虛偽後面的人的心。「基督徒需證明所做的事皆真誠、信實、坦蕩，他的品行應反映基督的精神。如世上有人能言行一致，那便是基督徒，因他被託付了結果實的恩賜，而那恩賜則是拯救及釋放人的真理。」[7]

熱愛真理是基督門徒的一個特徵

「你憑什麼權柄作這些事？」師傅耶穌卻用另一個問題來回答：「我也問你們一句話，你們若答覆我，我就告訴你們：我憑什麼權柄作這些事。若翰的洗禮，是從那裡來的？是從天上来來的？還是從人來的？（瑪21:24-25）。」耶穌使這些當權者面對真理，同時也讚揚若翰。儘管人們紛紛湧向約旦河去接受若翰的洗禮，但當權者並沒有聽取他關於皈依和懺悔的信息。這幾個人民的領袖不知道該如何回應耶穌，因為他們的心不向真理敞開。事實上，他們只是在尋求群眾的認可。他們小心地猜度說出任何一個答案都可能會帶來困難：它來自天上嗎？它來自人間嗎？結果他們無法找到一個安全的答案，只好說：「我們不知道（瑪21:27）。」

面對真理，需要我們有一種開放和接受的態度。只有當一個人無償地愛時，才能找到基督的真理。洗者若翰

憑藉他的勇氣和謙卑，成為真理的勇敢見證人。忠於真理並不常是一條容易的道路。然而，真理具有巨大的吸引力。要展現「真理的光輝」[8]，我們首先要努力真誠地尋找它，以便能認識和默觀它。如果我們真誠地熱愛真理，如果它進入我們的內心並改變我們，我們就會發現能夠更容易地用語言之恩去表達它，並且讓人看得見它。我們基督徒正是受召去展示真理的吸引力。

基督談到自己時說：「我是真理（參閱若14：6）。」因此，尋找和傳播真理的熱情對我們來說是一項令人愉快的任務。「多年來，我就洞察了一項顛撲不破的真理：整個社會體系，需要脫胎換骨，革新生活；需要普及福音的永恒真理，因為今日的社會，已經偏離了基督的信仰與道德。生活在社會和世界心臟中的天主兒女，有義務使他們的德行，像盞明燈一般，在黑暗中發出明亮的光輝— *quasi lucernae lucentes in caliginoso*

loco。」^[9]我們正在和聖母、聖若瑟一起前往白冷的途中。在他們身邊，我們可以學到他們內心的、使他們在日常生活的大小真理中都熱切地追尋天主的正直。

[1]將臨期第三週星期一進堂詠（耶31:10）

[2]聖誕節當日感恩祭福音前歡呼

[3]本篤十六世，2008年1月6日的講道

[4]將臨期第三週星期一集禱經

[5]聖施禮華，《鍊爐》，754

[6]聖施禮華，《基督剛經過》，181

[7]聖施禮華，《天主之友》，141

[8]教宗聖若望保祿二世，《真理的光輝》通諭，1

[9]聖施禮華，《犁痕》，318

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/](https://opusdei.org/zht/meditation/Mo-Xiang-Jiang-Lin-Qi-Di-San-Zhou-Xing-Qi-Yi/)
meditation/Mo-Xiang-Jiang-Lin-Qi-Di-
San-Zhou-Xing-Qi-Yi/ (2026年2月7日)